
 
 
 
 
 
 
 
Ausgabe 38/2019 

 
 

 

über die Sitzung des Gemeinderates am 11. Juli 2019 
 

Bauangelegenheiten  
Bgm. Rieger berichtet, dass bereits in der Bau- und Umweltausschusssitzung sowie in der 
Vorstandssitzung Vergabevorschläge für die Volksschulsanierung betreffend Einrichtung, 
Parkplatz und Spielplatz besprochen wurden. Die Vergabevorschläge müssen nun vom 
Gemeinderat beschlossen werden.  

 
a) Volksschulsanierung 
GRin. Eisenberger präsentiert dem Gemeinderat die Best- bzw. Billigstbieter in den Bereichen 
Haustechnik, bauökologische Maßnahmen und Schulmöblierung sowie die entsprechenden 
Angebotssummen. Über Antrag von GRin. Eisenberger beschließt der Gemeinderat einstimmig, 
für die Muster-Sanierung der VS-Semriach die Best- bzw. Billigstbieter mit einer 
Gesamtinvestitionssumme von € 181.614,87 brutto zu beauftragen.  

 
b) Parkplatz 
GRin. Eisenberger präsentiert den Plan des Parkplatzes beim Mehrzwecksaal und informiert 
den Gemeinderat, dass es sich bei der heutigen Beschlussfassung um Asphaltierungs- und 
Pflasterarbeiten handelt. Auf Antrag von GRin. Eisenberger beschließt der Gemeinderat 
einstimmig, den Best- bzw. Billigstbieter mit den angeführten Arbeiten in der Höhe von 
€ 118.940,21 brutto zu beauftragen. 

 
c) Spielplatz Volksschule / Kirchhof 
GRin. Eisenberger präsentiert dem Gemeinderat den Plan zur Gestaltung des Spielplatzes bei 
der Volksschule bzw. im Kirchhof sowie die Best- und Billigstbieter mit den entsprechenden 
Angebotssummen. Es sollen Klettergerüste, Schwingpferde, genügend Sitzgelegenheiten und 
Mistkübel errichtet werden. Auf Antrag von GRin. Eisenberger beschließt der Gemeinderat 
einstimmig, den jeweiligen Best- bzw. Billigstbietern mit einer Gesamtinvestitionssumme von 
€ 101.382,84 brutto den Auftrag zu erteilen. 

 

Sachbereichskonzept Energie Örtliches Entwicklungskonzept (ÖEK) 
GRin. Dr. Ziegler berichtet über die ÖEK Änderung 4.04 „Einarbeitung Sachbereichskonzept 
Energie“, die auch schon intensiv im Ausschuss besprochen wurde. Mit dem gegenständlichen 
Änderungsverfahren werden die wesentlichen Teile des „Sachbereichskonzeptes Energie“, 
welches seitens der Steiermärkischen Landesregierung beauftragt und in Zusammenarbeit mit 
der Marktgemeinde Semriach und der Universität für Bodenkultur Wien erstellt wurde, in das 
Örtliche Entwicklungskonzept 4.0 der Marktgemeinde Semriach eingearbeitet. Auf Antrag von 
GRin. Dr. Ziegler beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Absicht, die 4. Änderung im 
rechtskräftigen ÖEK 4. Fassung vorzunehmen. Der Änderungsentwurf wird im Sinne des § 24 
(4) StROG 2010 idgF. mindestens 8 Wochen lang im Gemeindeamt während der Amtsstunden 
zur allgemeinen Einsichtnahme aufgelegt. Die endgültige Beschlussfassung über diese 
Änderung wird nach Ablauf der Auflagefrist bzw. nach Beschlussfassung des Gemeinderates 
über die eventuellen Einwendungen erfolgen. 

 
 



GRin. Dr. Ziegler spricht noch das Thema „Klimanotstand“ an. Aus ihrer Sicht ist es nicht 
notwendig in unserer Gemeinde einen Klimanotstand auszurufen. Die Gemeinde Semriach ist im 
e5-Bereich sehr bemüht und eine Vorreitergemeinde. Außerdem bedankt sich GRin. Dr. Ziegler 
bei den Vereinen, die bei Veranstaltungen auf wiederverwendbares Geschirr setzen und somit 
Plastik vermeiden. 
 

Straßenangelegenheiten 
 
a) Zufahrtsbewilligung 
Es ist um die Zufahrtsbewilligung zum Grundstück Nr. 349/12 bzw. 349/7 von der Neudorfstraße 
angesucht worden. Auf Antrag von GR. Harrer beschließt der Gemeinderat einstimmig, die 
Zufahrt zum Grundstück Nr. 349/12 bzw. 349/7 von der Neudorfstraße zu bewilligen. 

 
b) Herstellung der Grundbuchsordnung – Windhofstraße 
Bei der Windhofstraße müsste lt. vorliegendem Vermessungsplan die Herstellung der 
Grundbuchsordnung beschlossen werden. Auf Antrag von GR. Harrer beschließt der 
Gemeinderat einstimmig, beim zuständigen Bezirksgericht die grundbücherliche Durchführung 
des Teilungsplanes (Windhofstraße – Teilstück Hochstraße) der IKV Permann & Schmaldienst 
Vermessung ZT GmbH vom 24.09.2018, GZ: 11185-TII/17, KG Windhof, nach den 
Sonderbestimmungen gemäß §§ 15 ff LiegTeilG zu beantragen.  
 

c) Ansuchen um Wegübernahme 
Es wurde um Übernahme der Wegparzelle Nr. 144 im Bereich Oberer Windhof in das öffentliche 
Gut ersucht. Da jedoch kein öffentliches Interesse besteht, lehnt der Gemeinderat auf Antrag von 
GR. Harrer dieses Ansuchen einstimmig ab. 
 

Wohnungsvergaben 
Die Wohnung Nr. 7 im Wohnhaus Am Sonnenhang 3 sowie die Wohnung Nr. 1 im Wohnhaus 
Hinterleitenstraße 50 wurden auf Antrag von Bgm. Rieger jeweils einstimmig vergeben. 
 

Ansuchen Jagdgesellschaft Semriach – Pächterwechsel 
Da bei der Jagdgesellschaft Semriach ein Jagdpächter ausscheidet und ein Nachfolger gewählt 
wurde, ersucht die Jagdgesellschaft um Änderung des Pachtvertrages. Auf Antrag von 
Bgm. Rieger beschließt der Gemeinderat einstimmig, den Pächterwechsel zu genehmigen und 
den Pachtvertrag dahingehend abzuändern. 
 

Ansuchen freiwilliges 10. Schuljahr 
Bgm. Rieger berichtet, dass zwei Ansuchen betreffend eines freiwilligen 10. Schuljahres an der 
PTS Deutschfeistritz eingelangt sind. Da die Ansuchen von der Bildungsdirektion Steiermark 
bereits bewilligt wurden, beschließt der Gemeinderat auf Antrag von Bgm. Rieger einstimmig, 
beiden Ansuchen stattzugeben. 

 
 

 
 

Aufnahme einer Kindergartenpädagogin/ eines Kindergartenpädagogen mit 
Leiterfunktion 
 

Bei der Marktgemeinde Semriach gelangt die Stelle einer Kindergartenpädagogin / eines 
Kindergartenpädagogen (Vollbeschäftigung) öffentlich zur Ausschreibung.  
 

 
 

Weitere Informationen aus der Gemeinde 



Anforderungen: 
➢ Abgeschlossene Berufsausbildung zur pädagogischen Fachkraft in Kinder- 
 betreuungseinrichtungen sowie mind. zweijährige Praxis 
➢ Liebevoller Umgang mit Kindern 
➢ Gute Zusammenarbeit mit Eltern und Dienstgeber 
➢ Teamfähigkeit u. Flexibilität 
➢ Österr. Staatsbürgerschaft oder eines EU-Mitgliedsstaates 
➢ Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung 
➢ Entsprechende körperliche und geistige Eignung 
➢ Unbescholtener Leumund 
 

Aufgaben: 
➢ Leitungsfunktion und pädagogische Führung des Kindergartens 
➢ Gruppenleitung der Kinder in einer altersgemischten Gruppe auf Basis des 
 Bildungsrahmenplans 
➢ Positionierung des Kindergartens als qualitätsvolle elementare Bildungs- und 
 Betreuungseinrichtung 
 

Interessierte Personen werden gebeten, ihre Bewerbungsunterlagen (inkl. Lebenslauf, 
Zeugnissen und Foto) bis spätestens Freitag, 2. August 2019 an das Marktgemeindeamt 
Semriach zu übermitteln. 
 

Brennpunkt Müllinsel 
Wussten Sie, dass alle Semriacher Müllinseln einmal in der Woche zusammengeräumt 
werden? Das ist und war schon immer notwendig um den Boden zu säubern, etwaige illegale 
Ablagerungen zu entfernen und ein ordentliches Erscheinungsbild zu erhalten. In letzter Zeit 
fielen jedoch immer häufiger grobe Unregelmäßigkeiten auf. Deshalb wurden im Juni sämtliche 
Sammelstellen genau unter die Lupe genommen, dabei kamen einige Dinge zutage, die so 
nicht geduldet werden können:  
 
➢ In Behältern für Altpapier fanden sich Säcke mit gemischten Abfällen (Plastikverpackung, 

Biomüll, Dosen, etc.), ein ganzer Sack mit Schuhen und viele nicht zusammengelegte 

Schachteln, was sehr viel Platz kostet. Die Gemeinde bekommt Erlöse für das Altpapier, 

denn es wird als Rohstoff in der Papierproduktion eingesetzt. Damit das so bleibt und es 

nicht kostenpflichtig als Restmüll entsorgt werden muss, dürfen nur Papier und Karton in die 

Altpapierbehälter. 

➢ In die Behälter mit dem blauen Deckel gehören nur Verpackungen aus Metall – keine 

Tierfutterbeutel, denn die sind aus Kunststoff und gehören in den Gelben Sack. Töpfe, 

Zäune oder anderes Metall gehören ins ASZ nach Peggau. 

➢ Restmüll darf nur in den braunen Säcken 

der Gemeinde abgegeben werden und zwar, 

wie auch die Gelben Säcke, erst kurz vor 

dem Abfuhrtermin. 

➢ Weiters weisen wir darauf hin, dass im 

Grünschnittcontainer NUR Grünschnitt 

entsorgt werden darf. Sollten weiterhin 

Plastik, Betonteile oder Blumentöpfe dort 

entsorgt werden, sehen wir uns gezwungen, 

dieses Angebot einzustellen. 

 

Vor allem bei den Müllinseln Hoarbaint, Wolfgrube, Bauhof und Volksschule schaut es in letzter 
Zeit sehr unordentlich aus – helfen wir zusammen für ein sauberes Semriach! 
 
 
 



Information zur Bekämpfung von Rattenbefall 
Zur Verhütung der Verbreitung übertragbarer Krankheiten sind Ratten im Gemeindegebiet 
planmäßig zu bekämpfen. Die Bekämpfung hat auf jenen Grundstücken zu erfolgen, auf denen 
Rattenbefall festgestellt wurde. Die erforderlichen Maßnahmen müssen vom jeweiligen 
Liegenschaftseigentümer vorgenommen werden. Weitere Auskünfte erhalten Sie im 
Gemeindeamt. 
 

Urlaubsmeldung Ordination Dr. Hiden 

Die Ordination von Dr. Michael Hiden ist von 5. bis 18. August 2019 wegen Urlaub geschlossen.  
 

60 Jahre Landesblumenschmuckbewerb! – Flora|19 

Die diesjährige Schlussveranstaltung beim Landesblumenschmuckbewerb mit Preisverleihung 
findet am Donnerstag, dem 05. September 2019 in der Stadthalle Graz statt. Da wieder einige 
Privathäuser für eine Bewertung durch die Landesjury gemeldet wurden und auch die Gemeinde 
in der Kategorie „Schönster Markt“ teilnimmt, wird seitens der Gemeinde die Möglichkeit geboten, 
gemeinsam mit einem Bus nach Graz zu fahren. Falls Sie Interesse haben mitzufahren um bei 
der Schlussveranstaltung dabei zu sein, bitten wir um Ihre Anmeldung im Gemeindeamt bis 
spätestens 09. August 2019. 
 

Kids-Sommer 2019 
Mit dem Beginn der Ferien ist auch das Kids-Sommer Programm wieder gestartet. Das vielseitige 
und umfangreiche Sommerprogramm finden Sie auf der Homepage der Gemeinde unter 
www.semriach.at sowie auf der Daheim App. Die Marktgemeinde Semriach sowie alle 
mitwirkenden Vereine, Organisationen und Personen freuen sich auf zahlreiche Teilnahme und 
einen schönen Sommer 2019! 
 

e5-Termine 
20.09.2019  E-Bikes und Segways testen ab 09:00 Uhr am Marktplatz 
bis 29.07.2019 Purzel-Wurzel-Challenge, weitere Infos unter www.semriach.at 
26.09.2019 Kompost Workshop bei Familie Andrlik von 17:00 bis 19:00 Uhr 
04.10.2019 ReparaturMarkt – reparieren statt wegwerfen, am Marktplatz Semriach 

von 14:00 bis 17:00 Uhr 
 

Veranstaltungen in Semriach 
21. 07.2019 Jubiläumsfeier 125 Jahre Lurgrotte und 80 Jahre TV Almrausch 
 Beginn 10:00 Uhr vor dem Eingang der Lurgrotte 
09.08.2019 Sommerfest der Landknirpse Semriach 
02.08.2019 Sommerkino „Im Zweifel glücklich“ vor der Lurgrotte  
14.-15.08.2019 Harmonikaspielertreffen, GH Trötschwirt 
15.08.2019 Kräutersegnung u. hl. Messe in Ulrichsbrunn, Beginn 09:30 Uhr 
24.08.2019 Jubiläumskonzert anlässlich 125 Jahre Lurgrotte in der Lurgrotte 
 Semriach, Beginn 19:30 Uhr 
31.08.2019 Ägidikirtag 
01.09.2019 Ägidisonntag, Festgottesdienst um 10:00 Uhr 
 Ägidifest der KJ Semriach ab 11:00 Uhr 
14.09.2019 2000er Party der KJ Semriach 
22.09.2019  Wandertag der Semriacher Volkspartei 
24.09.2019 Fahrt des guten Willens 
27.-29.09.2019 Landesmeisterschaft für Islandpferde 
29.09.2019 Herbstwanderung des Tourismusverbandes 
 

Im Namen des Gemeinderates und der Verwaltung wünsche ich allen Semriacherinnen und 
Semriachern einen schönen und erholsamen Sommer! 
 

Euer Bürgermeister: 
Gottfried Rieger 

http://www.semriach.at/
http://www.semriach.at/

